

Юрьянский район в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг



День будет для врага темнее ночи!
Ты слышишь, Родина, наш боевой салют:
Любой колхозник и любой рабочий
Себя бойцами чувствуют в тылу.
Встал богатырь-народ великой силе,
Не сделать рабским наш прекрасный труд!
Удары армии и труд ударный тыла
Фашистских псов навек с земли сотрут!

Овидий Любовиков

На территории современного Юрьянского района в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. находились два района: Верховинский и Медянский.

□ Вставай страна огромная...



1418 дней и ночей длилась смертельная битва с жестоким агрессором. Весь советский народ встал стеной на защиту Родины, сорвав немецко-фашистский план молниеносной войны.

В полдень 22 июня 1941 года на площади перед Домом культуры на митинг собралось более 700 мурыгинцев. С гневом говорили рабочие о вероломном нападении фашистов на СССР, клялись защищать Родину. В этот же день вечером 22 июня подобный митинг состоялся и в Юрье. А рано утром 23 июня политуполномоченные прибыли во все сельские Советы. В сельсоветах проводились совещания с депутатами, коммунистами, комсомольцами, которые разошлись, разъехались по бригадам, деревням, фермам для проведения митингов, собраний.

Решения принимались короткими:

- 1.Станем как один на защиту Родины.
- 2.Желаем вышибить врага, навязавшего нам войну, и будем бить его на его собственной территории.

С всех сельсоветов в райком партии в первые дни поступала информация о морально-политическом состоянии населения, о проведенных беседах, собраниях, о ходе мобилизации.

С первых дней войны добровольцами уходили комсомольцы и коммунисты. 23 июня поступило коллективное заявление от Великорецкой комсомольской организации (12 человек) с просьбой всем уйти на фронт.

Комсомольцы Мурыгинской средней школы писали в заявлении: «В связи с военными действиями просим Медянский райком комсомола считать нашу организацию полностью мобилизованной на защиту Родины. Готовы отдать жизнь за Советскую Родину, за Социалистическую республику».

«Прошу принять меня в ряды рабоче-крестьянской Красной Армии и отправить на фронт - пишет в своем заявлении комсомолка Анна Николаевна Петелина,- я буду оказывать нашим бойцам всевозможную помощь, какая только потребуется. Я безгранично предана нашей Родине и готова отдать в любую минуту, если потребуется, жизнь для скорого и окончательного разгрома врага».

□ Всего за годы войны (1941-1945гг) Верховинским и Медянским райвоенкоматами было призвано 11995 человек, не вернулось более 6 тыс.

Народное ополчение

Согласно Постановления СНК СССР от 01 июля 1941 года о всеобщей обязательной подготовке к противовоздушной обороне создавались в районе кружки по программе «Готов к противовоздушной обороне». В первые месяцы войны действовало 270 кружков с охватом 6100 чел. в возрасте от 16 до 60 лет. Во всех школах вводилась военно-физическая подготовка с начальных классов.



Повсеместно открывались учебные пункты по всеобщему воинскому обучению допризывников 1923-1924 годов рождения и военнообязанных с 1895 по 1922 год рождения. В обоих районах таких пунктов открыто 42, в них проходили подготовку более 2-х тыс. человек. Велась подготовка как кадров для армии, так и населения к обороне. За войну они дали десятки пулеметчиков, автоматчиков, снайперов, саперов, истребителей танков, связисток, санинструкторов, других военных специалистов.

С ноября 1941 г. вятчане уезжали в прифронтовые области строить оборонительные сооружения.

Сычев Александр Васильевич, учитель Юрьевской средней школы писал: «Прошу зачислить меня в ряды народного ополчения, так как я желаю встать на защиту Родины от наглого и озверевшего фашизма, который с каждым днем собирается разгромить нашу любимую Родину. Я обязуюсь быть преданным борцом и верным помощником нашей доблестной Красной Армии, буду бороться с наглым врагом до последней капли крови, а если будет нужно, то пожертвую своей жизнью. Прошу в просьбе не отказать».

Фонд Обороны

Несмотря на низкий жизненный уровень тружеников тыла, развернулось движение за создание фонда обороны страны. Люди вносили деньги, ценности, продукты, товары.

Всего на личные сбережения кировчан в 1943-1945 годах были построены эскадренный миноносец, два бронепоезда, более 400 самолетов. Действующая армия получила от тружеников области также более 130 вагонов с подарками. Активное участие трудящиеся районов приняли в сборе средств на строительство военной техники.



Верховинская газета «Коммунар» сообщала: молодежь района активно ответила на пример комсомольцев Слободской мебельной фабрики «Белка» собрать средства на строительство танковой колонны "«Кировский комсомолец»". К молодежи района обратились комсомольцы Юрьянской конторы связи, они передают свой двухдневный заработок на создание колонны.

Октябрь 1941 года «Рабочие и служащие Верховинской промартели «Красный лесоруб» приняли решение об отчислении однодневного заработка каждый месяц до окончания войны. Каждый день после работы на 2-3 часа рабочие и служащие выходят на штабелевку и окорку бревен»

Такие решения были приняты во многих организациях и предприятиях: сетевязальная артель им. Крупской, Пышакская, Великорецкая средняя школы, мехлесопункт, гослесхоз, Верховинская МТС и другие.

Принимали участие труженики района в строительстве эскадрилий самолетов «Кировский колхозник».

Всего за годы войны юрьянцы собрали и передали строительство танковых колонн 781 тысячу рублей, на строительство самолетов - 609 тысяч рублей.

Колхозники сельхозартели «Красный курсант» Окуловского сельсовета приобрели билетов на 3700 рублей, коллектив детского сада № 14 Монастырского сельсовета в количестве 15 человек подписался на билеты на 1150 рублей.

Военное детство

Наряду со взрослыми вносили свой вклад в победу и дети, чье детство закончилось в июне 1941 года

Подростки тех военных лет. Они поистине заменили мужчин. Пахали и боронили, косили траву и хлеба, возили сено и снопы, скирдовали и молотили, по осенним раскисшим дорогам на быках отвозили зерно и картофель государству.

В колхозах создавались специальные детские бригады и звенья. Три таких звена были организованы в колхозе «Единение» Медянского сельсовета. В них входили дети от 10 до 14 лет. Одно такое детское звено работало в животноводстве, самостоятельно выполняя все операции по уходу за скотом, а труд был только ручной.

Наряду со взрослыми вносили свой вклад в фонд обороны страны учащиеся школ под руководством учителей.

Осенью 1941 года учениками школ Медянского района было собрано 5 тонн грибов, 53 кг шиповника, 15 тонн металломолота.

Не оставались в стороне от сельхозработ и те дети, которым довелось учиться в военное лихолетье.

Все школы района активно участвовали во Всесоюзном социалистическом походе «За урожай», инициаторами которого выступили дети Московской области. Каждым школьником было выработано в среднем по 46 трудодней вместо 25 по условиям соревнования. Первенство тогда заняла Пышакская школа.

Летом 1943 года учащиеся заработали в колхозах 80550 трудодней, Тимуровскими командами обслужено 30 семей военнослужащих.

Школьники младших классов в течение всей уборочной страды ежедневно выходили на сбор колосков. Только из собранных ими колосков намолочено 10,6 тонны военного хлеба. Тонну хлебных колосков собрали учащиеся Сухоноговской школы. И таких примеров в районе было очень много.

Учащиеся собирали грибы, ягоды, лекарственные травы, металломолотом. Тимуровские команды обслуживали семьи военнослужащих. Ребята шефствовали над госпиталями: выступали с концертами, чинили белье, собирали посуду.

А как учились в то время? С печных вышшек брали сажу и из нее делали чернила. Еще чернила были из сока свеклы. Ручки же мастерили из веток малины, куда втыкали перья. Если кто забывал или терял ручку, учитель прямо с урока посыпал такого нерасторопу в малинник.

Эвакогоспитали

В военные годы область превратилась в мощную госпитальную базу, на ее территории находилось 111 госпиталей.



Сестры-партизанки спасают раненых бойцов в госпитале в Юрьянском районе.



Дети помогают родителям на полях.



Крестьяне ЮРЯНСКОГО района отправляют хлеб фронту и Родине.



Женщины ЮРЯНСКОГО района ведут боевую работу по вязанию военных вещей для фронта.



[Памятные даты военной истории](#)